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Olmoshlar fagat to‘ldiruvchi va qaratgich aniglovchi
vazifasini bajargan gapni aniqlang.

A)Men hech kimdan hech narsa talab gilayotganim yo‘q,
aksincha, sizning talablaringizni bajarmoqchiman.

B)Shuni o‘ziga aytsangiz ham bo‘lar edi.

C)8izni bezovta gilmaslik uchun kecha kelmagan edik, buni
sizga aytib qo‘ymaganimiz uchun kechirim so‘raymiz.

D)Hindistonda neniki ko‘rgan bo‘lsangiz, shularning
hammasini jam qilib kitob yozishingiz kerak.

Gulxaniyning "Zarbulmasal" asarida berilgan gaysi hikoyat
ichida qahramonlar yana hikoyat aytishadi?

A)Toshbaga bilan chayon hagidagi hikoyatda.
B)Xolboqi miskar haqidagi hikoyatda.
C)Mu’tamir otlig‘ podshoh hagidagi hikoyatda.
D)Bozanda va Navozanda haqidagi hikoyatda.

Qaysi javobda harakat nomidan keyin qo‘shila oladigan
go‘shimchalar to‘g‘ri berilgan?

A) egalik, kelishik, zamon, nisbat
B) egalik, kelishik, ko‘plik  C) nisbat, bo‘lishsizlik, mayl
D) shaxs-son, zamon, mayl

MATEMATIKA (INFORMATIKA BILAN)

_4 _ _9,_4
a"3h7 2 g7 %3

—b3 4 - = tad ni soddalashtiring. (a # b;
B

a-b-(a—0b)#0)

A)ad —b3 B)1 C)ad +b3 D)2ab

AB=50 sm kesmaning uchlaridan befilgan tekislikgacha
bo‘lgan masofalar BD=44 sm va AC=30 sm. AB kesmaning
shu tekislikdagi proyeksiyasini (sm) toping.

A)36 B)42 C)48 D) 44

1 1 1
P ! L = ¢ 3 :
Agar 1+ 5 } 3t T S bo'lsa, S qaysi oraligqa
tegishli?
35 47 15 23 23 25
MR B 962 DG

To'‘g'ri burchakli uchburchakning bir burchagi 38° ga teng
bo‘lsa, to‘g‘ri burchak uchudan tushirilgan b1s5ektusa va
balandlik 01a51dag1 burchakni toping.

A)7” B)10° C)17 D) 14

z
z, Y, z sonlar uchun =

6

ol

= % tenglik o‘rinli bo‘lsa,
2, .2, 2
T Ay tz ni hisoblang.

Y +yz+xz
28 . 48 65 32
Al 3 B) 43 £) 52 D] 25

Arifmetik progressiyada a; + a3z +as + ...+ ag = 50,
a2 + a4+ ae+ ...+ a0 = 75 bo‘lsa, d ni toping.

A)3 B)6 C)5 D)15

Davriy funksiyani toping.

A)y=cosz® B)y=az?

C)y={z} D)y=cosyz

Bir burchagi qavariqg, golgan burchaklari botiq bo‘lgan
beshburchakning ichki burchaklari yig‘indisini toping.

A) 720° B) 540° C) 450° D) 960°

Quyidagi ko‘paytmalardan qaysi biri 46 ga qoldigsiz
bo‘linadi?

A)23-58 B)26-25 C)35:-42 D)33-15
V6 — 5z + 22 = z — 3 tenglamani yeching.
A)2 B)3 C)s5 D)7
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Diagonallarining soni tomonlari sonidan 3 marta ko‘p
bo‘lgan qavariq muntazam ko‘pburchakning har bir uchidan
bittadan olingan tashgi burchagi va bitta uchki burchagining
yig‘indisini toping.
A) 480° B) 496° C) 504° D) 500°

@ (n; 24) vektorning absolyut qiymati 25 ga, ?(5;m)
vektorning absolyut giymati esa 13 ga teng. m va n ni
toping.

A) m=10; n=7 B) m=+12n=+7 C)m=12; n=8
D) m=10; n=-7
sintr + costz =1 tenglamani yeching.

A) 2nk,k € Z B)—keZ C) nk,k e Z

D) (-1)*Z 41k ke z

6

Silindr asosining radiusi 10 sm, balandligi 16 sm. Silindrning
o‘giga parallel kesim o‘tkazilgan va u o‘qdan 60 mm
uzoglikda yotadi. Shu kesimning yuzini (sm?) toping.

A) 216 B) 196 C)208 D) 256

(n—1)€ Nsonl,2 3, 4,5,6,8, 10 va 20 ga qoldigsiz
bo‘linsa, n ning eng kichik natural qiymatini toping.

A)27 B)25 C)31 D)28

z—142|z— 3|+ 2sin 12?- = 0 tenglama nechta ildizga ega?

A)4 B)2 C)1 D)@
. o . e}
Hisoblang: ————-—————SWS?) 32m3°7 .
1 — 2co0s°41
A)1 B)v2 C)-1 D)-v2
m ning qanday qiymatlarida @(m; 3m; 1,25) va

g(m; — 2; 4) vektorlar o‘zaro perpendikulyar bo‘ladi?
A)-5 B)2;5 C)1;5 D)3;5

Uchlari C(4; 3), B(3; —1), A(2; 4) bo* lgan uchburchakning
medianalari kesishgan nugta O bo‘lsa, OA vektorning
uzunligini toping.
A)3 B)V5 C)5 D)2v3

: 3z —m

T+m
3—z z+1

m ning nechta giymatida = 2 tenglama

bitta ildizga ega?

A)3 B)2 C)1 D)4

Bo‘yi enidan 3 marta uzun bo‘lgan to‘g‘ri to‘rtburchak
shaklidagi maydonni uzunligi 160 m bo‘lgan panjara bilan
o‘rashgan. Maydonning bo‘yi va enini (m) toping.

A) 15,45 B) 20;60 C) 25 75 D) 30; 90

y = bsinbz + 3sinl0z funksiyaning hosilasini toping.

A) 60sin2z - sin8z  B)
C) 60cos2z - cos8z

—60cos2x - sin8zx
D) 60sin2z - cos8z

3% .22 450 — 6 < 2% + 5z -3% —2.3%t]

tengsizlikning eng katta manfiy butun yechimining moduli
bilan eng katta musbat butun yechimi yig‘indisini toping.

A4 B)5 C)1 D)3
2v/1 — 22 = z — 2 tenglamani yeching.

4 4
A)Oz B)z C0 D)P

az? + bz + ¢ = 0 tenglamaning ildizlari ; va z3 bo‘lsa,

1 1
ildizlari —eival bo‘lgan kvadrat tenglama tuzing.
2 1

A) cz? —-bw—(-u——O
C) —cz® +br—a=0

B)ca?—bzr—a=0
D) cz® +bz+a=0
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f(z) = 20sindz - cos6z uchun boshlang‘ich funksiyani toping.

A) 5cos2x — cosl0z + C B) 5sin2z + sinl0z + C
C) 5sin2r — sinl0z + C D) —5c082x — cos10z + C

logy2_y (z* + 32%) = log,2_, (22 + 6z) tenglamani yeching.
A)0;£v3;2 B)+V3;2 C)2 D)-2

20
20

T

+ 1 ni hisoblang.
14

A) 5 B).é'B C)6 D) 10

Diagonallarining soni tomonlari sonidan 3 marta ko‘p
bo‘lgan qavariq muntazam ko‘pburchak markazidan
ko‘pburchak uchiga o‘tkazilgan kesma va unga yopishgan
tomon orasidagi burchakni toping.

A) 60° B)70° C)65° D) 72°
f z - Vx? + ldr anigmas integralni toping.

A)—%-\/a:2+1+c

B)% (2?4 1) VPR L14C
C)(z*+1) Va2 +1+C

D)§ @ +1) VR F14C

Bir petabayt necha gigabaytga teng?

A) 2%° gigabayt

) Zas ot B) 2%° gigabayt
gigabayt

Q) 2'° gigabayt

Quyidagi mantiqiy ifodaga teng kuchli ifodani aniqlang:
AVBAC
A)AV~(CVB) B)-Av-CV-B C) Av-CvV-B
D) Av ~(=CV -B)

BIOS kompyuterning qaysi xotirasida joylashgan bo‘ladi?

A) tezkor (operativ) xotira qurilmasida
B) doimiy xotira qurilmasida C) CD-ROM da
D) vinchestrda

Quyidagilarning qaysi birida faqat ma’lumotlar ombori
(bazasi)ni boshqarish tizimlari keltirilgan?

A) DELPHI, Cf B) PARADOX, DELPHI
C) MS EXCEL, MS ACCESS
D) PARADOX, MS ACCESS

HTML tilida 4 ta ustun va 3 ta satrdan iborat jadval
tuzishda nechta <tr> va <td> teglaridan foydalaniladi?

A) 4 ta <tr>, 3 ta <td> B) 3 ta <tr>, 12 ta <td>
C) 4 ta <tr>, 12 ta <td> D) 3 ta <tr>, 4 ta <td>

Paskal tilidagi quyidagi dastur natijasini aniglang;
Var a, k: integer;
Begin a:= -2; For k:= -5 to 1 do a:=(-2)xa; write(a); end.

A) 256 B)-2 C)512 D) -512
FIZIKA

Idishdagi gazning bosimi 200 kPa va harorati 127°C edi.
Gazning yarmi idishdan chigarib yuborilgandan so‘ng
harorati 50°C pasaygan bo‘lsa, bosimi qancha (kPa) bo‘lgan?

A) 875 B)8 C)60 D)8

Massasi 0,02 kg, tezligi 900 m/s bo‘lgan o‘q qumli qutiga
kirib to‘xtab qoldi. Qutiga birlashtirilgan bikirligi 2:10° N/m
bo‘lgan prujina qancha sigiladi (mm)? Qumli qutining
massasi 1 kg.

A) 127 B) 106 C)I11,6 D) 146
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Yassi ko'zguga nur 24° burchak ostida tushmoqda.
Tushayotgan nurning yo‘nalishi o‘zgartirilmasdan ko‘zgu
ma’lum burchakka burilganda, gaytgan nur 20° ga burilgan
bo'lsa, gaytgan nur bilan ko‘zgu tekisligi orasidagi burchak
necha gradusga teng bo‘lib qoladi?

A) 66° B)48° C)56° D) 40°

Qisqa tutashuv toki 7 A, EYuK ;=14 V bo‘lgan manba
bilan EYuK e2=6 V, gisqa tutashuv toki 3 A bo‘lgan
manbaning bir xil ishorali potensialga ega bo‘lgan qutblari
tutashtirilib parallel ulangan manbalar batareyasi hosil
qilindi va unga 9 Q garshilikka ega bo‘lgan rezistor ulandi.
Rezistor uchlaridagi potensiallar farqini (V) toping.

A)6 B)9 C)10 D) 14

Elektr maydon potensiali birligining XBS dagi ifodasini
ko‘rsating.

kg A
p)

kg - s* kg - s

A-mb

kg - m?
A

A) B) Q) D)

A-m? m

Berk idishdagi ideal gazning molekulalari o‘rtacha kvadratik
tezligini 20% ga ko‘paytirilsa, gazning bosimi necha foizga
o‘zgaradi?

A) 22% ga ko‘payadi
C) 44% ga ko‘payadi

B) 22% ga kamayadi
D) 44% ga kamayadi

0,2 kV kuchlanish manbaiga ulangan va sig‘imi 10 uF
bo‘lgan kondensator qoplamalari orasidagi masofani ikki
marta orttirish uchun gancha ish (J) bajarish kerak?

A)025 B)02 C)o01 D)o0,02

Zichligi 5000 kg/m® bo‘lgan bir jinsli Jjism suvga tashlansa, u
qanday tezlanish (m/s?) bilan cho‘kadi? (g=10 m/s?)

A)Y6 B)8 C)4- D)5

150 g suvni 10°C dan 15°C gacha isitish uchun ko‘p energiya
kerakmi yoki 150 g muzni —5°C dan 0°C gacha isitish
uchunmi? Necha marta? Suv va muzning solishtirma issiqlik
J J

2100 .
kg C 2 g e
A) Muzni, 4 marta ko’p  B) Suvni, 2 marta ko‘p
C) Muzni, 2 marta ko')p D) Suvni, 4 marta ko‘p

sig‘imlari mos ravishda 4200

Lazer nurining quvvatini 65% kamaytirish kerak. Buning
uchun nur qutblanish tekisligi va analizator qutblanish
tekisligi orasidagi burchak kosinusi qanday bo‘lishi kerak?

A) 022 B)081 C)059 D)0,83

Yarim yemirilish davrining yarmiga teng vaqt ichida biror
element radioaktiv yadrolarining qancha gismi yemiriladi?

A) 0,25 B)0,22 C)023 D)0,29

36 km/h tezlik bilan gorizontal otilgan jismning uchish
uzoqligi otish balandligiga teng bo‘lsa, jism qanday
balandlikdan (m) otilgan?

A)25 B)20 C)17 D) 15

Tebranish konturi induktivligi 0,3 mH bo‘lgan g‘altak, sig‘imi
3 uF bo‘lgan kondensator va kalitdan iborat. Kondensator
12 V kuchlanishgacha zaryadlandi. Kalit ulanganidan so‘ng
31,4 ps vaqt o‘tgach zaryad o‘zgarishi fazasining oniy giymati
necha radianga teng bo‘ladi? Boshlang‘ich faza nolga. teng,

A)m B)rn/4 C)n/2 D)n/3

M = 10 kg massa va V=500 m/s tezlikka ega bo‘lgan snaryad
portlab ikki bo‘lakka bo‘lindi, M/2 massa va 5V tezlikka ega
bo‘lgan birinchi bo‘lak dastlabki yo‘nalishiga nisbatan teskari
yo‘nalishda uchib ketdi. Ikkinchi bo‘lakning impulsi
snaryadning dastlabki impulsidan necha marta katta?

A)35 B)02 C)49 D)1.25
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293 K 1i havoda chagmoq chagnagandan 5 s o‘tgach
momagqaldiroq ovozi eshitilgan bo‘lsa, chagmoq
kuzatuvchidan qancha masofada (m) chagnagan? 20°C
haroratda tovushning havodagi tezligi 343 m/s ga teng.

A) 1715 B) 1762 C) 1740 D) 1700

Bir jinsli magnit maydoniga induksiya vektorining
yo‘nalishiga 7/3 burchak ostida 100 m/s tezlik bilan uchib
kirgan zarracha spiral trayektoriya bo‘ylab harakat giladi.
Induksiya vektorining moduli 4 T ga, zarrachaning zaryadi
50 uC ga, massasi 0,5 mg ga teng. Spiral qadamining
uzunligini (sm) toping.

A) 785 B)90 C)628 D)3l

Agar havo AT ga isitilganda, uning hajmi dastlabki
hajmining a foiz migdorida ortsa, havoning boshlang‘ich
harorati T qanday bo‘lgan? Jarayon izobarik deb
hisoblansin.

A) AT B)
a l1—-a

AT a |
C) AT D) (Vz - 1)AT

Anod kuchlanishi 0,1 MV bo‘lganda rentgen trubkasi
anodiga yetib borayotgan elektronlarning kinetik energiyasi
(J) qanday bo‘ladi?

A) 1,6:107**  B) 16107 C) 1,6.107* D) 1,6-107°
Agar monometrdagi simob sathlarining fargi 12 sm bo‘lsa,
idishdagi gaz bosimi necha paskalga teng (kPa)?

1 mm.sim.ust.=133,3 Pa.

A)19 B)47 C)25 D)16

Elektr plita qarshiligi 120 Q bo‘lib, undan 3 A tok kuchi
o‘tayotgan bo'lsa, plita uchlariga qancha kuchlanish (V)
tushadi?

A) 380 B)220 C)360 D) 120

Motosiklchi vo tezlikdan boshlab 2 m/s? tezlanish bilan tekis
tezlanuvchan harakatlana boshladi va 0,1 km yo'l o‘tib
tezligini 25 m/s ga yetkazdi. vo ni aniglang (km/h).

A)40 B)15 C)20 D) 54

Jism S = 0, 8t? + 3t qonun bo‘yicha harakatlanmoqda. U
harakatning to‘rtinchi sekundida gancha yo‘l yuradi (m)?

A)96 B)103 C)86 D) 162

Solenoiddagi tokning o‘zgarishi tezligi 50 A/s bo‘lganda
uning uchlarida 75 mV o‘zinduksion EYuK hosil bo‘ladi.
Solenoidning induktivligini (H) toping.

A) 1,5100* B) 1,5107%* C) 1,510> D) 1,5:10°

Ichki qarshiligi 50 ©, EYuK 120 V bo‘lgan tok manbaiga,
voltmetr ulangan bo‘lib, 118 V ni ko‘rsatmoqda.
Voltmetrning ichki qarshiligini () toping.

A) 2,95 B)2950 C)29,5 D) 295

10 uF sigfimli ikki kondensator 5 va 10 uC zaryadga ega.
Ularning qutblarini teskari holda ulansa, natijaviy
kuchlanish (V) qanday bo‘ladi?

A)1/4 B)4/3 C)5/6 D)4/5

Qo'zg'almas jism va qo‘zg‘almas ekran orasiga yig‘uvchi linza
joylashtirildi. Linzaning ikkita holatida ekranda jismning

3,6 sm va 10 sm li aniq tasviri hosil bo‘ldi. Jismning haqiqiy
o‘lchamini (sm) aniglang.

A)68 B)6 C)5 D)36

Ko‘ndalang kesim yuzasi 1,1:107% m? ga teng bo‘lgan 1,5 m
uzunlikdagi nixrom simdagi tok kuchi 800 mA ga teng
bo‘lsa, uning uchlaridagi potensiallar fargi necha voltga teng
bo‘ladi? Nixromning solishtirma qgarshiligi 1,1-107* Q. sm ga
teng.

A)88 B)02 C)1,2 D)55
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Daryo suvining tezligini o‘lchash maqgsadida oqayotgan daryo
suviga 90° ga egilgan truba tushirilganda, suv trubada daryo
suvining erkin sirtiga qaraganda 30 sm ga ko‘tarildi. Daryo
suvining tezligi qancha (m/s) bo‘lgan? g=10 m/s?

A)VvE B)v3 C)6 D)2y2

Yassi ko'zguga tushayotgan nur bilan undan gaytgan nur
orasidagi burchak 60° bo‘lsa, qaytgan nur bilan ko‘zgu
tekisligi orasidagi burchakni toping.

A) 40° B)45° C)30° D) 60°

2,5 m® hajmli qo‘rg‘oshin massasiga teng bo‘lgan misning
hajmi nimaga teng (m®)? Qo‘rgoshin zichligi 11,3 g/sm®,
Mis zichligi 8,9 g/sm®.

A)32 B)320 C)032 D)32

Massasi m1=100 kg bo‘lgan aravacha v1=3 m/s tezlik bilan
harakatlanib, massasi m2=300 kg, tezligi v2=1 m/s bo‘lgan
ikkinchi aravachaga yetib oldi. Ularning birgalikdagi keyingi
harakatining tezligi (m/s) topilsin.

A)1,8 B)2 C)1 D)15

1,8-10% m/s tezlik bilan harakatlanayotgan zarraning kinetik
energiyasi uning tinchlikdagi energiyasining qanday qismini
tashkil qiladi?

A)0,25 B)0,15 C)03 D)02

Massalari teng, tezliklari v1 > vz > vs bo‘lgan jismlarga
t1 < t2 < t3 vaqt davomida bir xil kuch ta’sir etsa, qaysi jism
tezligi eng katta qiymatga o‘zgaradi?

A) hammasida o‘zgarish bir xil B)1 C)2 D)3

Vakuumda tarqalayotgan elektromagnit to‘lgin chastotasi
3-10'® Hz bo‘lsa, uning to‘lgin uzunligi (m) qanday?

A)5.100° B)30-107° C)107°® D)15.107°

293 K temperaturada vodorod molekulasining impulsini
(kg- m/s) toping. Molekulaning tezligini o‘rtacha kvadratik
tezlikka teng deb hisoblang.

A) 6,3107* B)6,3100* C) 6,310 D)6,310°

2 ta elektr lampochka 220 V kuchlanishli tarmoqqa
ketma-ket ulangan bo‘lib, ulardan yarim amper tok
o‘tmoqda. Agar birinchi lampochkaning qarshiligi
ikkinchisidan uch marta katta bo‘lsa, har bir lampochkadagi
kuchlanishni (V) toping.

A) 150; 30 B) 165; 55 C) 140; 60 D) 160; 60

)




image1.png
LR

O‘ZBEKISTON RESPUBLIKASI VAZIRLAR MAHKAMASI
DAVLAT TEST MARKAZI

REPETITSION TEST TOPSHIRUVCHILAR UCHUN

SAVOLLAR KITOBI

ABITURIYENT:

F.I.O. Imzo

ABITURIYENT DIQQATIGA!
Test topshiriglarini yechishdan avval savollar kitobini varaglab, unda har bir fan bo‘yicha 36 ta savol mavjudligini
tekshiring. Agar savollar soni kamligi aniglansa yoki savollar kitobi raqami bilan javoblar varag‘i raqami bir xil bo‘lmasa,
darhol auditoriya rahbariga ma’lum qiling.

Savollar kitobida abituriyentning familiyasi, ismi, otasining ismi xato to‘ldirilgan yoki to‘ldirilmagan
va imzosi qo‘yilmagan hollarda e’tirozlar ko‘rib chiqilmaydi.

kot 32 (516366)

FANLAR:

Blok 1: Ona tili va adabiyoti

Blok 2: Matematika (informatika bilan)
Blok 3: Fizika '

Savollar kitobi raqami: 5 3 3 9 2 8 7

Toshkent — 2016

RN A




image2.png
Ona tili va adabiyoti (5339287)

T-032

ONA TILI VA ADABIYOTI

1. Quyida keltirilgan misralarda -lar qo‘shimchasi qanday
ma’no anglatgan?
Sening xotirangni unutmas aslo,
Mening yuraklarim, O‘rta Osiyo.

A) tur  B) hurmat C) ko‘plik D) kuchaytirish

2. O‘lmas Umarbekovning qaysi asari detektiv yo‘nalishda
yozilgan asar hisoblanadi?
A) "Urush farzandi" B) "Oq qaldirg‘och"
C) "Odam bo‘lish qiyin" D) "Yoz yomg'iri"

3. Qaysi javobda quyida keltirilgan she’riy misralardagi
gaplarning egasi to‘g‘ri ko‘rsatilgan?
Bir oqil aytarmish: tingla, qarindosh,
Siringni fosh etma, kerak bo‘lsa bosh!

A) qarindosh, bosh  B) oqil, qarindosh, bosh
C) oqil, bosh D) oqil, qarindosh

4. Qaysi javobda yordamchi so‘z turkumiga oid birliklarning
hamma turi ishtirok etgan?

A)Usmon Nosir nihoyatda ziyrak, idrokli, keng mushohadali,
o‘ta giziquvchan, uquvli, bilimga chanqoq, mehnatkash
edi va shu fazilatlari bilan ajralib turar edi.

B)Halollik buyuklik sari dastlabki qadamgina bo‘lib qolmay,
buyuklik va insoniylikning ayni o‘zidir.

C)Balki, ertalab o‘ziga isitib berish uchun shunaqa
deyayotgandir.

D)Sharifning haqiqat ufurib turgan gaplariga va fikrlariga
qarshi na Nozima bir narsa deya oldi, na Nabijon.

. Bo‘ynim uza, "Ayn"in aylagil tavq,
"Shin"in qil ichimga shu’layi shavq.
"Qof"in menga ayla ko‘hi anduh,
Ko‘nglumga g‘amini ko‘h to ko‘h.
Navoiy qalamiga mansub ushbu misralar quyidagi qaysi
qgahramon tilidan bayon etilgan?

A) Bahrom B) Majnun  C) Farhod D) Shirin

. Quyida keltirilgan gapdagi ot turkumiga oid so‘zlar
miqdorini aniglang.
Mehnat bilan topilgan boylik qadrini tushunib
yetgan o‘g‘il pulni o‘ylab ishlatadigan, xayrli
yo‘llarga sarflaydigan bo‘ldi.

A)8 B)5 C)7 D)6

. Qaysi gap(lar)dagi xatolik paronimlarni qo‘llash bilan bog‘liq
xatolik emas?
1) Haq yo‘linda kim sanga bir harf o‘qutmish ranch ila,
Aylamak bo‘lmas ado oning haqgin yuz ganj ila.
2) Ikki dugona mayizni bir qismdan bolalarga ulashib chiqdi.
3) U avvaliga biroz hayajonlandi-yu, ammo keyin rovon
gapira boshladi.
4) Anvar xalloslab yugurib ketdi.

A) fagat4 B) 1,2 3,4 C) 234 D)1,4

. Anvar boyagi uy eshigining tutqichini ushlab itarib
ko‘rdi.
Ushbu gapdagi ko‘makchi morfemalar hagidagi noto‘g'ri
fikrlarni aniglang.
1. Soz yasovchi go‘shimchalar ismlar guruhiga kiruvchi so‘z
turkumlariga qo‘shilib yangi so‘z yasagan.
2. Shakldoshlik xususiyatiga ega 2 ta so‘z yasovchi morfema
mavjud.
3. Tarkibida 3 ta shakl yasovchi qo‘shimcha mavjud so‘z
qatnashgan.
4. So‘z yasovchi qo‘shimchalar ismlar guruhiga mansub
so‘zlarni yasagan.

A)2,3,4 B)1,2 C)24 D)1,3

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Imloviy jihatdan to‘g‘ri yozilgan birliklarni aniqglang.
1) hasad; 2) nataruis; 3) bug‘doy rang; 4) tayziq; 5) talafot;
6) hasharot

A)1,2, 3,456 B)fagatl C)1,356 D)I1,5 6

"Dunyo — kattakon ko‘l. Zamona esa esib turgan yel.
Oldingdagi to‘lqin og‘alar bo‘lsa, ketingdagi to‘lqgin
inilardir. Navbat o‘tishar, avvalgiday bo‘lishar".
Ushbu hikmatli so‘zlar qaysi asarda keltirilgan?

A) Abay "Nasihatlar"
M.Koshg‘ariy "Devonu lug‘ot it-turk"

Gulxaniy "Zarbulmasal"

B)
C)
D) Navoiy "Mahbub ul-qulub"

Qaysi javobda birgalik nisbatdagi fe’l gatnashgan?

A)U shahardagi eng yaxshi mehmonxonaga joylashdi.

B)O‘zi qgator joylashgan, bir-biriga boylangan, bir-birini
kuzatar, behisob nur taratar.

C)To‘kilgan paxtalarni terib, qoplarga joylash kerak.

D)Bolalar kartoshkalarni omborlarga joylashdi.

"Ko‘rar ko‘zim ko‘rmayotganday, bilar aqlim
bilmayotganday bo‘ldi (es-hushimdan ayrildim),
jonim azobda qoldi".

Ushbu parchada tasvirlanayotgan azobga sabab nima edi?

A)Tabg‘achning qo‘shin tortgani

B)Turk davlati, hukumatining buzilgani

C)Turk beklarining Tabg‘ach xoqoniga qaram bo‘lgani
D)Kul Tiginning vafoti :

Berilgan gapdagi yasama so‘zlar sonini toping.

Ezgu niyatimizning ro‘yobga chigishi taraqqiy etgan ma’rifatli
dunyo bilan yashashimiz, hamkorlikni kuchaytirishimiz,
hamdo ‘stlik rishtalarini mustahkamlashimizni hayotning o‘zi
tagozo etmogda.

A)7ta B)8ta C)6ta D)9ta

E’tibor berganmisiz yoki yo‘qmi, sizning sadoqatda
tengsiz do‘stingiz bor. Shod paytingizda
quvonchingizga quvonch qo‘shadi, g‘amgin pallada
dardingizni oladi.

Ushbu parchada yasama so‘zlar qaysi bo‘lak vazifasida
kelgan?

1. kesim 2. ega 3. to‘ldiruvchi 4. aniglovchi 5. hol

A) 245 B) 1,234 C)1,34 D)1,2345

Atoly qalamiga mansub quyidagi baytda qo‘llangan badiy
san’atlar to‘gri qo‘llangan qatorni aniqlang.

Jahonni tutti Yusufdek jamoli,

Malohat Misrida sultonmudur bu?

A) tashbeh, tazod B) tashbeh, tajnis
C) talmeh, tashbeh D) talmeh, tazod

Pahlavon Mahmudning "Kanz ul-haqoyiq" asari qaysi janrda
yozilgan?

A) doston B) masnaviy C) tarje’lband D) nasriy asar

Quyida keltirilgan gapdagi bir tovushdan iborat
qo‘shimchalar sonini aniglang.

Amr qildimki, vazirlar ushbu to‘rt sifatga ega
bo‘lgan kishilardan bo‘lishi lozim: birinchisi — asillik,
toza nasllilik; ikkinchisi — aql-farosatlilik, uchinchisi
— sipoh-u el ahvolidan xabardorlik, to‘rtinchisi —
sabr-chidamlilik va tinchliksevarlik.

A)4 B)5 C)3 D)2
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18.

19,

20.

21.

22,

23.

24.

25.

Urg‘u haqidagi to‘g'ri fikrlarni aniqlang,.

1) so‘zni gap tarkibidagi boshqa so‘zdan ajratish vazifasini
bajaradi; 2) nutq ohangini tashkil etishda ishtirok etadi;

3) so‘z fonetik tarkibini uyushtirish vazifasini bajaradi;

4) turkiy so‘zlarda barqaror o‘ringa ega; 5) so‘z urg‘usi
frazaviy urg‘u deb yuritiladi; 6) urg‘u ma’no farqlash uchun
xizmat qiladi

A)1,2,3,6 B)1,23 456 C)1,4,56
D) 1,256

Qaysi gapda so‘roq olmoshiga javob bo‘lib keladigan so‘z ega
vazifasini bajargan?

1) Kim chaqqon va tez harakat qilsa, yutugq o‘shaniki bo‘ladi.
2) Kim birovga choh qgazisa, unga o‘zi tushadi.

3) Nimaiki senga zarar keltirsa, o‘sha narsani boshqalarga
ham ravo ko‘rma.

4) Qaysi narsaga o‘z mehnating bilan erishsang, sen uchun
qadrlidir,

A)2,3,4 B)1,23 4 C)fagat4 D) 2, 4
Ohkim, bo‘ldi subhi nashotim shomi g‘am,
Chehra pinhon etti ul Xurshidi tobon ogibat.
Ushbu baytda qo‘llangan she’riy san’atni toping.

A) takrir  B) tazod C) tarse’ D) ruju

Sifatga oid so‘z(lar) to‘ldiruvchi va aniqlovchining belgisini
bildirib kelgan gapni toping.

A)Shoshilinch, yengil-yelpi ishlarga havas, jahldorlik —
nodonlar ishi,

B)Baland-past devorlar orasidagi mevalarning oq, pushti,
qizil gullariga tabassum bilan qaraysan.

C)Mabhallaning og-qora bolalari shoxdan shoxga tirmashadi.

D)Goho-goho keladigan uzuq-yuluq xabarlardan boshqa,
aloga yo‘q.

Chiltanlar vositasida oshiq va ma’shuqa ruhan
uchrashadigan xalq dostonlarini aniqlang.

A) "Kuntug‘mish" va "Ravshan" dostoni
B) "Rustamxon" va "Ravshan" dostoni
C) "Alpomish" va "Kuntug‘mish" dostoni
D) "Alpomish" va "Rustamxon" dostoni

Mirmuhsinning dastlabki she’r va hikoyalar to‘plamlari
qaysi?

A)"Jamila", "Qamar"

B)"Qalb falsafasi", "Vatandoshlar"

C) "Sheralining mardligi" va "Ovchi bolalari"
D)"Qamar", "Usta G‘iyos"

Tarkibida o‘zaro shakldosh so‘z yasovchi qo‘shimcha ishtirok

etgan bir necha ergash gapli murakkab qo‘shma gapni
aniqglang.

A)Suv kop bo‘lsa, ekinlar yaxshi o‘sadi, dasturxon to‘kin
bo‘ladi.

B)Sen nimani istasang, nimani so‘rasang, o‘shani muhayyo
qilamiz.

C)Xalqimiz shuni istaydiki, yurtimiz tinch bo‘lsin,
farzandlarimiz o‘kinch nimaligini bilmasin,

D)Istagimiz shuki, hayot farovon bo‘lsin, hech kim yomonlik
ko‘rmasin,

“Namanganda ... ning tashabbusi bilan arab tili kursi
ochiladi, uch oy ichida bu tilni ma’lum darajada o‘zlashtirib,
otasiga arabcha xatlar yoza boshlaydi”,

Ushbu ma'lumot quyidagi qaysi ijodkor hagida?

A) Hamza Hakimzoda Niyoziy ~B) Cho‘lpon

C) Abdulla Avloniy D) Abdurauf Fitrat

26. Daraxtni faqat gullata bilishgina emas, balki undan
mo‘l va shirin hosil olish ham san’atdir.
Ushbu gapdagi yordamchi so‘zlar turkumiga kiruvchi
birliklar sonini toping.

A)5ta B)3ta C)2ta D)4ta

27. Sening tug‘ilib o‘sgan shahringdan ayrilib yashashingga
ko‘zim yetmasdi, buni hammadan ham men juda yaxshi
bilardim.

Ushbu gapda nechta aniqlovchili birikma, ishtirok etgan?
A)2ta B)lta C)4ta D)3ta

28. Tilarman sendin, ey koni malohat,
Ki bersang so‘z bilan jonimga rohat.
Muhabbat jomidin ichsang sharobe,
"Muhabbatnoma’ga aytsang javobe,
"Latofatnoma" asaridan o‘rin olgan ushbu misralarda ifoda
etilgan talab quyidagilardan qaysi biriga tegishli?
A) Xorazmiyga B) Mahmudxonga

C) bir juvonga
D) Xo'jandiyga

29. Qaysi gapda uch o‘rinda yasama ravish ishtirok etgan?

A)Tinglar edim betinim, Uzun tunlar yotib jim.

B)Buxoroga omon-eson yetib borganlaridan so‘ng uning
tarhini yaxshilab qog‘ozga chizajagini aytdi.

C)Garchi bu hol ularni oqlashga tirnoqcha asos bo‘lmasa
ham, ko‘nglimga. tasalli, 0‘z-0'zini aldash deysizmi —
shularning biri edi.

D)Shu payt uydan — yotog‘imizdan bolalar ham birin-ketin
ko‘zlarini uqalab, har yoqqa qarab tushib kela boshladi.

30. San’atkor tajang edi// tanaffus vaqtida zalga
chiqqan edi, bir traktorist uni savodsizlikda aybladi.
Ushbu gapda // belgisi o‘rniga qaysi tinish belgisi qo‘yiladi?

A) ikki nugta  B) vergul C) tire D) nuqtali vergul

31. Turkiston o‘lkamiz vodiylari, sahrolari keng, tog‘lari
buyuk, aholisi turk — o‘zbekdur.
Ushbu gapdagi uyushiq bo‘laklar hagidagi to‘g‘ri fikrni
aniglang.
A) ega va kesim uyushgan

B) kesim uyushgan
C) ega uyushgan

D) aniqlovchi uyushgan

32. Qaysi gapda sintaktik shakl yasovchi qo‘shimcha qo‘shilishi
tufayli fonetik o‘zgarishga uchragan so‘zlar ishtirok etgan?

A)Ona Vatanidan ayrilgan mirzo Bobur bir umr Vatan
sog‘inchi bilan yashadi, uni o‘z she’rlarida tarannum etib
yashadi.

B) Vatan osmoni ko‘rpang, maysasi dimog‘ingni bosib
yotadigan muattar bolishingdir.

C)Hovli etagidagi uyasidan eti borib suyagiga yopishgan qari
it chayqalib-chayqalib chiqib keld..

D)Og‘zaki nutqingiz yaxshi bo‘lgani uchun davraga
boshlovchilik qilish sizga topshirildi.

33. Qaysi javobda keltirilgan gapda so‘z qo‘llash bilan bog‘lig
xatolikka yo‘l qo‘yilgan?

A)Qanotlaring mallarang, jussang kichikligidan
ko‘rinarkansan arang.

B)Shu chog* artilleriya qismlari og‘ir to‘plar bilan ota
boshladi.

C)Sening vujudingda sirlilikning mavjudligini birinchi bor
uchratganimdayoq payqagan edim.

D)Podsho vazir-u ayonlari davrasida otdan tushib, tog*
bag‘riga qarabdi. 3




